
ЮБИЛЕЙ УЧЕНОГО

УДК 929(470)
ББК 63.1-81

В.Н. КАЗАРИН

**ЮРИЙ АНАТОЛЬЕВИЧ ЗУЛЯР:
К 65-ЛЕТИЮ ДОКТОРА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК,
ПРОФЕССОРА ИРКУТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА**

Статья посвящена Ю.А. Зуляру, доктору исторических наук, профессору Иркутского государственного университета. Приведены основные факты биографии, дан обзор его педагогической и научной деятельности, определены направления научных исследований, рассмотрены значимые публикации по истории и политологии. Отмечен вклад в развитие высшего гуманитарного образования и науки в регионе.

Ключевые слова: высшее образование, учебно-методическая, научная и общественная деятельность, историческая и политическая наука.

V.N. KAZARIN

**YURIY ANATOL'YEVICH ZULYAR:
TO THE 65 ANNIVERSARY
OF DOCTOR OF HISTORICAL SCIENCES, PROFESSOR
OF IRKUTSK STATE UNIVERSITY**

The article is devoted to the doctor of Historical Sciences, Professor of Irkutsk state University Yu.A. Zulyar. The author reviews the main facts of his biography and his pedagogical and scientific activity, as well as the directions of scientific research with significant publications on history and political science. Moreover, the author underlines Yu.A. Zulyar's contribution to the development of higher humanitarian education and science in the region.

Keywords: higher education, educational-methodical, scientific and social activity, historical and political science.

В сентябре 2017 г. исполнилось 65 лет доктору исторических наук, профессору Иркутского государственного университета Юрию Анатольевичу Зуляру. На страницах научных изданий и в периодических изданиях были освещены основные факты его биографии, отмечена его педагогическая, научная, административная деятельность, активное участие в общественной жизни города и региона [3; 20; 21; 34]. Между тем, очевидно, что, любая публикация, как и эта, не могут «исчерпать» тему. В научно-педагогической жизни появляются новые факты, новые публикации, отражающие эволюцию исследователя, что влечет осмысление и переосмысление ранее написанного. Итак, выделим, узловые моменты научно-педагогической биографии Ю.А. Зуляра.

Начало пути. Истоки всего — семья. Это потом будет школьное воспитание, социальная среда, профессиональное сообщество. Юрий Анальевич родился 13 сентября 1952 г. в г. Бийске Алтайского края в семье инженера. Затем семья переехала в г. Черемхово Иркутской области, в котором Юрий в 1969 г. окончил среднюю школу № 8. Трудовую деятельность начал учеником радиомеханика в Черемховском телеателье. Вскоре приехал в областной центр, где работал грузчиком в столовой № 7 Иркутского треста столовых. В мае 1971 г. был призван в Советскую Армию. Служил в радиотехнических войсках на Дальнем Востоке. В армии стал публиковаться в периодической печати. Весной 1972 г. во время учений был принят кандидатом в члены КПСС. В мае 1973 г. был демобилизован в звании младшего сержанта. Вернулся в Иркутск и поступил учиться на рабочий факультет Иркутского государственного университета, а по его окончании в 1974 г. — на исторический факультет ИГУ.

Студенческие годы. Работа в комсомоле. Будучи студентом, активно занимался научно-исследовательской работой, был дипломантом III Всероссийского тура Всесоюзного конкурса студенческих работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения (Москва, 1978) и Всероссийской выставки-смотрa научного и технического творчества «Студенты и учащиеся РСФСР — народному хозяйству, культуре и здравоохранению» (Волгоград, 1979). За отличную учебу и активное участие в общественной и научно-исследовательской работе Ученым Советом исторического факультета был представлен к именной стипендии имени К. Маркса (1976–1979). Одновременно, пройдя обучение на военной кафедре вуза и военные сборы, стал офицером запаса.

Успешную учебу совмещал с комсомольской деятельностью: в 1977 г. был избран освобожденным заместителем секретаря комитета комсомола ИГУ по идеологической работе, а в июле–октябре 1980 г. работал секретарем комитета ВЛКСМ Иркутского университета. Будучи студентом, избирался членом Кировского райкома комсомола г. Иркутска и Иркутского горкома ВЛКСМ. Участвовал в движении интернациональных студенческих отрядов: в 1976 г. был бойцом ИнтерССО в Германской Демократической Республике.

Педагогическая и административная деятельность. В 1979 г. с отличием окончил исторический факультет Иркутского университета и продолжая работать в комитете комсомола ИГУ, стал преподавателем-почасовиком на кафедре истории КПСС, а после реорганизации кафедры в 1980 г. был принят на кафедру истории КПСС естественных факультетов ИГУ. Читал учебные курсы по истории КПСС на ряде факультетов ИГУ. Одновременно учился в заочной аспирантуре первоначально под руководством заведующего кафедрой, д-ра ист. наук, профессора Михаила Ивановича Капустина, а после его скоропостижной

кончины руководителем стал заведующий кафедрой истории КПСС Иркутского института иностранных языков, канд. ист. наук, доцент Аверьян Евстафьевич Погребенко. В январе 1985 г. в Диссертационном совете при ИГУ Ю.А. Зуляр защитил кандидатскую диссертацию [7]. В этом же году Ю.А. Зуляр был избран на должность старшего преподавателя кафедры истории КПСС, а в 1988 г. — доцентом этой кафедры. В 1990 г. ему было присвоено ученое звание доцента по кафедре политической истории СССР. Во второй половине 1980-х гг. проводил занятия на курсах марксизма-ленинизма при Иркутском обкоме КПСС.

В связи с масштабными социально-политическими процессами в стране в конце 1980 — начале 1990-х гг., затронувшими и социально-гуманитарные кафедры высших учебных заведений, произошли изменения и в учебно-педагогической деятельности Ю.А. Зуляра. Он стал читать курсы политической истории СССР, Отечественной истории. С середины 1990-х гг. одним из первых в университете разработал и читал учебный курс политологии на международном факультете, факультете социальных наук и на сибирско-американском факультете (САФ). Кроме того, на САФе преподавал спецкурс «Проблемы геополитики», а на историческом факультете — спецкурс «Политические теории и идеологические течения в современном мире». С начала 2000-х гг. стал преподавать ряд профессиональных дисциплин на факультете сервиса и рекламы, отделении журналистики факультета филологии и журналистики университета, а также в Ангарском филиале ИГУ.

В июне 2003 г. в Диссертационном совете Д 212.074.05 при Иркутском государственном университете защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук [8]. В декабре 2004 г. избран профессором кафедры отечественной истории и политологии, а в феврале 2006 г. — заведующим кафедрой. В 2011 г. вновь избран на эту должность, только кафедра в соответствии с новым профилем и перечнем читаемых дисциплин стала называться кафедрой политологии и истории. Во многом это явилось результатом целенаправленной и длительной работы Ю.А. Зуляра по открытию в Иркутском университете Отделения политологии и религиоведения в 2007 г., которое впоследствии было трансформировано в отделение политологии исторического факультета ИГУ и факультет религиоведения и теологии.

С сентября 2009 г.— заведующий отделением политологии исторического факультета, разработал и читает ряд политологических дисциплин. Ю.А. Зуляр в 2008–2010 гг. возглавлял Ученый совет общеуниверситетских кафедр. С 2009 г. — член Ученого совета ИГУ, с 2010 г. — председатель Ученого совета исторического факультета. Осенью 2010 г. был назначен и. о. декана исторического факультета ИГУ, а в 2011 г. избран по конкурсу на эту должность. В 2016 г. Ученым советом Иркутского университета был переизбран заведующим кафедрой, которая в настоящее

время именуется кафедрой политологии, истории и регионоведения. С апреля 2014 г. она стала базовой кафедрой Института географии СО РАН. В 2016 г. переизбран также на должность декана исторического факультета, в состав которого годом ранее вошел факультет религиоведения и теологии. В 2017 г. Ю.А. Зуляр прошел профессиональную переподготовку в сфере политических наук в Бурятском госуниверситете. В настоящее время читает лекционные курсы «Введение в политическую теорию», «Сравнительная политология», «Политический маркетинг», ведет занятия по дисциплине «Идеологические парадигмы модерна и пост-модерна» на отделении политологии исторического факультета ИГУ.

В связи с переходом на двухуровневую систему подготовки (бакалавриат — магистратура) в составе исторического факультета ИГУ, кроме политологии, были открыты бакалавриаты по зарубежному регионоведению, архивоведению, музеологии и охраны памятников природы и культуры, организации работы с молодежью. Открыта магистратура по истории и по международным отношениям. При кафедре политологии, истории и регионоведения создана и успешно работает лаборатория по изучению истории ИГУ (руководитель доцент Илья Васильевич Олейников), и на факультете — лаборатория исторической и политической демографии (профессор Константин Вадимович Григоричев), лаборатория историографии, источниковедения, методов исторического исследования (профессор Александр Станиславович Маджаров).

Учебно-методическая работа. Очевидно, что чтение учебных курсов должно быть обеспечено соответствующими пособиями и учебниками. В первую очередь необходимо отметить один из наиболее полных по содержанию, охвату анализируемых вопросов, востребованных студенческим и научно-педагогическим сообществом двухтомник по политологии [15; 16]. Ранее для обеспечения учебной дисциплины на факультете сервиса и рекламы ИГУ было написано и издано объемное учебное пособие, посвященное массовым коммуникациям в рекламе [10]. Этому в немалой степени помогло то, что в 1990-е гг. Ю.А. Зуляр работал в структурах рекламно-медийного бизнеса региона.

Ю.А. Зуляр также принял участие в составе авторского коллектива при написании учебника по отечественной истории, получившего гриф Министерства внутренних дел РФ в качестве учебника для курсантов и слушателей образовательных учреждений высшего профессионального образования МВД России [27]. Ю.А. Зуляру принадлежит раздел по истории Древнерусского государства.

В 2012 г. было издано учебное пособие под редакцией Ю.А. Зуляра, посвященное истории Иркутского государственного университета [28]. Он же явился и одним из авторов пособия. Особо следует отметить учебное пособие в двух томах по современной истории Иркутской области, вышедшее в 2012–2014 гг. под редакцией Ю.А. Зуляра [30–32]. Изданное

как учебное пособие, оно содержит все необходимые элементы монографии, основано на привлечении широкого круга источников и литературы. Данное издание не имело и не имеет до настоящего времени аналогов. В его создании приняли участие известные специалисты в своих отраслях, доктора и кандидаты исторических, географических и политических наук. Первый том охватывает такие вопросы, как политическое развитие региона, трансформационные процессы в экономике области, аграрные и экологические проблемы региона, население области, академическую и культурную жизнь области. Второй том, состоящий из двух частей охватывает соответственно вопросы становления и развития представительного органа государственной власти в области, восстановления и развития института губернаторской власти в регионе, развития судебной системы (ч. 1); формирования бизнес-элиты области, развитие системы высшего образования, развития системы охраны объектов культурного наследия, а также международного сотрудничества Иркутской области (ч. 2). Ю.А. Зуляру принадлежат разделы, посвященные аграрным и экологическим проблемам и развитию института губернаторской власти в области.

Научно-исследовательская деятельность. Научной работой Ю.А. Зуляр стал заниматься, еще будучи студентом исторического факультета. В годы работы на кафедре и обучения в аспирантуре эта работа приобрела целеустремленный характер. Как отмечалось, в январе 1985 г. Ю.А. Зуляр защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук. В те годы это была одна из первых в стране диссертаций, в которой были поставлены вопросы взаимодействия природы и общества через призму деятельности органов партийной власти крупного российского региона.

Тема природопользования стала определяющей на долгие годы; исследование этих проблем, наряду с другими, не прекращается и в настоящее время. Длительная работа в столичных и региональных архивах, изучение материалов периодической печати, редких документов, а также, что можно отметить отдельно, изучение публикаций естественнонаучного содержания по проблемам природопользования, привело к значимым результатам. Так, в 2001 г. в Улан-Удэ была издана небольшая по объему, но обладающая несомненной новизной монография, посвященная истории Восточно-Сибирского отдела Русского географического общества [19]. Книга получила положительный отклик в профессиональном сообществе; в частности, было указано на малую исследованность советской истории ВСОРГО по сравнению с дореволюционным периодом, раскрытие истории через развитие как прежних, традиционных направлений исследований, так и новых, актуализированных в 1920-е гг., а также на воссоздание автором научных портретов наиболее известных ученых, членов ВСОРГО [24].

Результатом разработки научной проблематики истории природопользования в Байкальском регионе на протяжении всего XX в. на тот период

стала объемная монография [11], охватившая весь комплекс проблем, не являвшихся до этого предметом специального исследования. Именно на это обратили внимание рецензенты [25; 33]. Монография послужила основой докторской диссертации, защищенной в июне 2003 г. Научным консультантом диссертации, так же, как и руководителем кандидатской диссертации, был д-р ист. наук, профессор Иркутского государственного лингвистического университета А.Е. Погребенко. Официальными оппонентами выступили д-ра ист. наук, профессора Л.А. Зайцева, В.В. Назаров, Г.А. Цыкунов. Ведущая организация — Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН. Диссертация явилась первым научным исследованием, в котором рассмотрена модель аграрного природопользования за длительный исторический период на примере Иркутской, Читинской областей и Бурятской АССР. По многим характеристикам подобное исследование не повторено при исследовании истории природопользования в других крупных регионах РСФСР в советский период.

Иногда случается так, что после защиты и утверждения в ВАКе новоиспеченный кандидат/доктор считает необходимым дать себе «заслуженный отдых», который рискует затянуться. Как раз это не в характере Ю.А. Зуляра; продолжая работать над темой, находя в ней какие-то новые аспекты, выявляя новые документы и материалы. Спустя всего лишь два года после защиты докторской диссертации, Ю.А. Зуляр в соавторстве с Дмитрием Борисовичем Худаковым издает новую монографию [9], также получившую положительные отклики [29].

Продолжая изучать биографии ученых, внесших существенный вклад в исследование региона, Ю.А. Зуляр в серии «Выдающиеся географы Сибири» издает книгу, посвященную Виталию Чеславовичу Дорогостайскому [5]. Ему же посвящена статья к 130-летию ученого, написанная в соавторстве с чл.-кор. РАН В.А. Снытко [4].

К числу наиболее значимых изданий, в авторском коллективе которых принял участие Ю. А. Зуляр, следует отнести фундаментальную книгу «Иркутский край. Четыре века» [22], в которой ему принадлежит параграф, посвященный экологическим проблемам в Иркутской области в конце XX — начале XXI в., а также параграф «Структурные изменения основных отраслей народного хозяйства» в этот же период, написанный в соавторстве с д-ром геогр. наук Леонидом Алексеевичем Безруковым. В 2014 г. Институт географии им. В.Б. Сочавы СО РАН издал первый том «Географии Сибири в начале XXI века» в 6 томах. Ответственными редакторами тома были чл.-кор. РАН В.А. Снытко и д-р ист. наук Ю.А. Зуляр [2]. Они явились авторами введения и заключения, а Ю.А. Зуляру принадлежит параграф о земледельческом освоении Сибири.

Ю.А. Зуляр — постоянный автор «Историко-экономического ежегодника», издаваемого Байкальским государственным университетом. В публикациях этого издания исследователь продолжает изучение со-

циально-экономических проблем развития региона за последние десятилетия [17; 18].

Особо следует выделить книгу, написанную коллективом авторов, по истории Черемхово [23], города, где прошли школьные годы Юрия Зуляра. Работа над книгой продолжалась несколько лет: архивные поиски в хранилищах Москвы и Иркутска, периодических изданиях, встречи с ветеранами. Ю.А. Зуляр — автор раздела, посвященного истории города в 1920–1930-е гг., одного из переломных в развитии страны и нашего края (Черх). Хорошо изданная, богатая по содержанию, информативная книга до настоящего времени является источником знаний по истории одного из узловых промышленных городов Байкальского региона.

Вполне объяснимо и то, что преподаватель высшей школы со значительным педагогическим стажем обращается к истории высшего образования. В 2004 г. была издана научно-популярная история юридического факультета/института ИГУ, первая в этом жанре [35]. Ю.А. Зуляр написал раздел о развитии факультета в 1970-е — первую половину 1980-х гг., период, насыщенный многими значимыми событиями в жизни юридического образования в старейшем сибирском вузе. В 2007 г. коллектив авторов написал монографию, посвященную памяти д-ра ист. наук, профессора Н.Н. Щербакова [26]. Ю.А. Зуляр, коллега по кафедре и фактически его преемник в должности заведующего кафедрой, написал о предшественнике небольшой очерк, посвященный его педагогической деятельности.

Совместно с д-ром геогр. наук Леонидом Маркусовичем Корытным (Институт географии СО РАН) Ю. А. Зуляр является инициатором, одним из редакторов и автором многих статей серийного издания «ВСОРГО в лицах: биобиблиографический словарь». К настоящему времени издано 6 выпусков, значительно расширивших знания профессионального сообщества об исследователях Сибири.

Тематика читаемых политологических курсов на историческом факультете во многом повлияла и на новое направление научных интересов исследователя: теоретико-методологические основы политологии и поиски новой идеологии в связи с явным кризисом либеральной парадигмы в ее реализации реформаторами 1990-х гг., обострением политической борьбы и гибридной войны против России в современных условиях. Этой теме посвящено несколько проблемных статей в периодических изданиях [6; 12–14]. Разнообразие интересов автора выражается и в его участии в написании нескольких биографических очерков, посвященных министрам внутренних дел России, в вышедшем в конце прошлого года энциклопедическом словаре [1].

С 2005 г. Ю.А. Зуляр — член Диссертационного совета Д 212.074.05 при Иркутском государственном университете по специальности 07.00.02 — Отечественная история. Под его научным руководством защищены кандидатские диссертации по специальности «Отечественная история»:

Д.Б. Худаков (2009), С.В. Нечаев (2015), М.Г. Булгакова (2016). Неоднократно выступал официальным оппонентом на защитах диссертаций.

К настоящему времени Ю.А. Зуляр — автор и соавтор 10 монографий, 14 справочных изданий, более 250 научных и научно-публицистических статей, 33 учебников, пособий и рекомендаций для учащихся, студентов и преподавателей и около 200 материалов в СМИ и публицистической периодической печати. Рецензент 20 научных, научно-методических и научно-публицистических изданий.

Организационная и общественная деятельность. В 1988 г. вместе с коллегами организовал и являлся одним из руководителей Иркутской ассоциации молодых историков. В 1990 г. инициатор, активный организатор и один из руководителей Иркутской городской организации многодетных семей, действующей по сей день. В начале 1990-х гг. — организатор и председатель попечительского совета Иркутского публично-воскресного лица.

Ю.А. Зуляр — организатор и член редакционной коллегии получивших всероссийскую известность «Байкальских международных социально-гуманитарных чтений», историко-политологической конференции «Проблемы социальной и административной консолидации Байкальской Сибири», участник международных, всесоюзных, всероссийских, региональных, межвузовских научных и научно-практических конференций, в том числе в городах: Иркутск, Йошкар-Ола, Красноярск, Кемерово, Москва, Новосибирск, Тобольск, Улан-Удэ, Якутск. Ю.А. Зуляр принимал участие и в международной конференции в г. Сплит (Хорватия).

Научная и организационная деятельность Ю.А. Зуляра нашла отражение в качестве редактора организованной при его участии серии «Политология. Религиоведение» научного журнала «Известия Иркутского государственного университета», выходящего с 2007 г. В 2011 г. этот журнал вошел в список ведущих рецензируемых изданий, утвержденных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Кроме того, Ю.А. Зуляр является членом редколлегии журнала «Известия Иркутского государственного университета. Серия «История», «Вестника Бурятского научного центра СО РАН», журнала «Современные исследования социальных проблем». В течение ряда лет Ю.А. Зуляр — член координационного научно-исследовательского Совета «История пенитенциарной политики Российского государства и Сибирь XVII — XXI вв.», а также член Ученого Совета Иркутского центра программы «Межрегиональные исследования в общественных науках» Межрегионального института общественных наук (МИОН) при ИГУ. Ю.А. Зуляр явился одним из организаторов Иркутского регионального отделения Российской ассоциации политической науки, и с 2008 г. по настоящее время его возглавляет.

Под его руководством и при непосредственном участии реализован ряд научно-исследовательских проектов, среди них: «История постсо-

ветских иркутских губернаторов» (2001–2014), «Современная история Иркутской области» (2011–2014), «Байкальские международные социально-гуманитарные чтения (2007–2017)», «ВСОРГО в лицах: биобиблиографический словарь» (2011–2017), «Выдающиеся географы Сибири» (2008–2017), «Аграрная история Иркутской области» (1982–2017) и др.

Постоянно участвует в общественной жизни региона и страны. Во время службы в Вооруженных Силах был комсоргом роты, в вузе комсоргом группы, затем был избран в состав комитета ВЛКСМ ИГУ. Как отмечалось, избирался членом Кировского РК ВЛКСМ и Иркутского ГК ВЛКСМ. Активно участвовал в движении интернациональных строительных отрядов, являлся бойцом ИнтерССО в ГДР (1976 г.), командиром отряда в ГДР (1981 г.) и ВНР (1986 г.). Награжден в 1980 г. знаком ЦК ВЛКСМ «За активную работу в комсомоле». Возглавлял штаб ДНД ИГУ и Экологический совет при ректоре ИГУ. Принимал непосредственное участие в Байкальском экологическом движении, в акциях по предотвращению строительства трубы для промышленных стоков БЦБК в р. Иркут, в работе Первой Байкальской экологической организационно-деятельной игры. Активно участвовал в работе Всесоюзного общества «Знание», выступая с лекциями перед трудовыми коллективами Иркутска и других городов области.

С 2013 г. эксперт Русского географического общества. С 2014 г. эксперт интернетпроекта «Национальный эксперт» — федеральной площадки, на которой консолидированы мнения федеральных и региональных экспертов; и интернетпортала «Региональные комментарии». Эксперт Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» и eLIBRARY.RU с 2015 г.

Общественная, научно-педагогическая деятельность Ю.А. Зуляра отмечена различными наградами. В 2007 г. получил Благодарственное письмо Губернатора Иркутской области и Благодарность Иркутского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» за активное участие в выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. В 2008 г. его деятельность была отмечена нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации». В 2010 г. был награжден памятной медалью Восточно-Сибирского института МВД РФ, а в 2011 г. — юбилейной медалью Восточно-Сибирского отделения Русского географического общества, в 2012 г. юбилейной медалью «В память 350-летия Иркутска». Кроме этого, Ю.А. Зуляр в разное время награждался грамотами учебных заведений, общественных организаций и органов местного самоуправления.

В настоящее время д-р ист. наук, профессор Ю.А. Зуляр — известный ученый, специалист по истории аграрного природопользования в Восточной Сибири, автор научных монографий, научных и научно-публицистических статей по проблемам «Природа — общество — чело-

век», автор и соавтор нескольких учебников и учебных пособий, среди которых центральное место занимает курс политологии в двух томах, автор нескольких биографических очерков и деятелях науки и культуры. Это преподаватель более чем с тридцатилетним стажем; многие его студенты ныне работают в органах государственной власти и местного самоуправления, силовых структурах, преподают в высших и средних специальных учебных заведениях. Ю.А. Зуляр возглавляет одну из старейших кафедр и один из двух первых факультетов Иркутского университета. Его труд по праву отмечен многочисленными наградами.

Пожелаем доктору исторических наук, профессору Юрию Анатольевичу Зуляру здоровья, дальнейших творческих успехов, воплощения в жизнь задуманных планов!

Список использованной литературы и источников

1. Во главе МВД России (1802–2017): энцикл. / под общ. ред. проф. В. В. Черных. — Иркутск : ФГКОУ ВО ВСИ МВД России, 2017. — 232 с.
2. География Сибири в начале XXI века : в 6 т. / гл. ред. В. М. Плюснин ; Рос. Акад. Наук, Сиб. отд-ние, Ин-т географии им. В. Б. Сочавы. — Т. 1. Историческая география / отв. ред. Ю. А. Зуляр, В. А. Снытко. — Новосибирск : Акад. издание «Гео», 2014. — 318 с.
3. Годы поиска и труда: к 60-летию со дня рождения, к 43-летию трудовой, 40-летию публицист, 35-летию науч.-исслед. и 33-летию пед. деятельности Юрия Анатольевича Зуляра / сост. : И. П. Бедоус, З. Г. Банеева, С. В. Ильина ; авт. вступ. ст. В. Н. Казарин ; ред. : В. Н. Казарин (науч. ред.), И. П. Белоус. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. — 89 с.
4. Зуляр Ю. А. Виталий Чеславович Дорогостайский — исследователь Сибири и Байкала : к 130-летию со дня рождения / Ю. А. Зуляр, В. А. Снытко // География и природные ресурсы. — 2009. — № 4. — С. 160–173.
5. Зуляр Ю. А. Виталий Чеславович Дорогостайский / Ю. А. Зуляр. — Иркутск : Изд-во Ин-та географии им. В. Б. Сочавы СО РАН, 2009. — 79 с.
6. Зуляр Ю. А. Грани либеральной матрицы модерна / Ю. А. Зуляр // Известия Иркутского государственного университета. Серия «Политология. Религиоведение». — 2017. — Т. 22. — С. 171–184.
7. Зуляр Ю. А. Деятельность партийных организаций Восточной Сибири по охране природы в период зрелого социализма, 1971–1980 гг. : автореф. дис. ... канд. ист. наук / Ю. А. Зуляр. — Иркутск, 1984.
8. Зуляр Ю. А. История аграрного природопользования в советский период в Байкальском регионе : автореф. дис. ... д-ра ист. наук / Ю. А. Зуляр. — Иркутск, 2003. — 69 с.
9. Зуляр Ю. А. История сельскохозяйственного освоения и страхования агропромышленного производства Байкальской Сибири в XX столетии / Ю. А. Зуляр, Д. Б. Худаков. — Иркутск : Оттиск, 2005. — 766 с.
10. Зуляр Ю. А. Массовые коммуникации в рекламе : учеб. пособие / Ю. А. Зуляр. — Иркутск : РИЦ ИГУ, 2006. — 488 с.
11. Зуляр Ю. А. Очерки истории природопользования в Байкальском регионе в XX веке / Ю. А. Зуляр. — Иркутск : Изд-во Иркут. гос. ун-та, 2002. — 496 с.

12. Зуляр Ю. А. Парадигма и идеология общества позднего модерна / Ю. А. Зуляр // Известия Иркутского государственного университета. Серия «Политология. Религиоведение». — 2016. — Т. 18. — С. 11–28.
13. Зуляр Ю. А. Парадигма и практическая значимость понимания предметного поля политической науки // Известия Иркутского государственного университета. Серия «Политология. Религиоведение». — 2012. — № 2 (9), ч. 1. — С. 57–67.
14. Зуляр Ю. А. Политические процессы в регионах Сибири / Ю. А. Зуляр, Д. В. Козлов, С. Ф. Шмидт // Полис. Политические исследования. — 2015. — № 1. — С. 158–164.
15. Зуляр Ю. А. Политология : в 2 т. : учеб. пособие / Ю. А. Зуляр. — Т. 1. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2008. — 592 с.
16. Зуляр Ю. А. Политология : в 2 т. : учеб. пособие / Ю. А. Зуляр. — Т. 2. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2011. — 740 с.
17. Зуляр Ю. А. Приангарье в потоке трансграничных миграций / Ю. А. Зуляр // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2012. — Иркутск : Изд-во БГУ, 2012. — С. 40–48.
18. Зуляр Ю. А. Результаты и тренды урбанизации Иркутской области в начале XXI в. / Ю. А. Зуляр // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2010. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2010. — С. 98–109.
19. Зуляр Ю. А. Советская история Восточно-Сибирского отдела Русского географического общества: время и люди / Ю. А. Зуляр. — Улан-Удэ : ИПК ВСГА-КИ, 2001. — 75 с.
20. Зуляр Юрий Анатольевич // Иркутск : историко-краевед. слов. / ред. С. И. Гольдфарб. — Иркутск : Сибир. кн., 2011. — С. 181–182.
21. Зуляр Юрий Анатольевич // Сибиряки: современная летопись. — Иркутск : Издательский дом «АКМА», 2009. — С. 118.
22. Иркутский край. Четыре века: История Иркутской губернии (области) XVII–XXI вв. / Гл. ред. Л. М. Дамешек. — Иркутск : Востсибкнига, 2012. — 800 с.
23. И так идет за веком век: история города Черемхово / Ю. Г. Волчатов, С. И. Гольдфарб, Т. В. Ковальская, М. Н. Орлов, А. А. Иванов, В. Т. Агалаков, В. Н. Казарин, В. В. Черных, С. И. Кузнецов. — Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1999. — 255 с.
24. Казарин В. Н. Малоизвестные страницы истории науки в Байкальской Сибири / В. Н. Казарин // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2002. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2002. — С. 155–160.
25. Курас Л. В. Ю.А. Зуляр. Очерки истории природопользования в Байкальском регионе в XX веке / Л. В. Курас, Е. Е. Тармаханов // Вестник Бурят. гос. ун-та. — 2003. — Вып. 4 : История. — С. 164–169.
26. Н.Н. Щербakov: ученый и педагог / ред. С. И. Кузнецов (науч. ред.), Ю. А. Петрушин (отв. ред.). — Иркутск : Оттиск, 2007. — 179 с.
27. Отечественная история : учебник / под общ. ред. проф. В. В. Черных. — Иркутск : Оттиск, 2009. — 512 с.
28. Очерки истории Иркутского государственного университета: учебное пособие / И. В. Олейников, С. И. Кузнецов, Ю. А. Петрушин, Ю. А. Зуляр ; под ред. Ю. А. Зуляра. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. — 144 с.
29. Русакова О. И. Аграрное богатство будет прирастать Сибирью / О. И. Русакова // Известия ИГЭА. — 2006. — № 1 (46). — С. 84–86.

30. Современная история Иркутской области: 1992–2012 годы : в 2 т. : учеб. пособие / [С. М. Алексеев [и др.] ; под ред. Ю. А. Зуляра. — Т. 1. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. — 279 с.

31. Современная история Иркутской области: 1992–2012 годы : в 2 т. Т. 2. ч. 1 : учеб. пособие / [Ю. А. Зуляр, Т. Л. Курас, А. В. Петров, Т. Г. Эпова] ; под ред. Ю. А. Зуляра. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2013. — 201 с.

32. Современная история Иркутской области: 1992–2012 годы : в 2 т. Т. 2. ч. 2 : учеб. пособие / [Е. Н. Волосов, В. И. Дятлов, В. Н. Казарин, Е. И. Лиштованный, И. В. Олейников, В. П. Шахеров] ; под ред. Ю. А. Зуляра. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2014. — 185 с.

33. Цыкунов Г. А. Новый шаг в познании истории Байкальского региона / Г. А. Цыкунов // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2003. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2003. — С. 195–204.

34. Черных В. В. К 60-летию Ю.А. Зуляра / В. В. Черных // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2013. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2013. — С. 548–553.

35. Юридический институт Иркутского государственного университета : история юридического образования в ИГУ, 1918–2004 / В. Н. Казарин, Г. В. Логунова, Н. Ф. Васильева, С. И. Гольдфарб, О. П. Личичан, Е. И. Караваева. — Иркутск : Иркут. Обл. тип. № 1 им. В. М. Посохина, 2004. — 157 с.

Информация об авторе

Казарин Виктор Николаевич — доктор исторических наук, профессор, магистр юриспруденции, кафедра конституционного права и теории права Юридического института, Иркутский государственный университет, 664082, г. Иркутск, ул. Улан-Баторская, 10, e-mail: kazarinvik@yandex.ru.

Author

Victor N. Kazarin — Doctor of History, Professor, Master of Laws, Department of Constitutional Law and Theory Law, Law Institute, Irkutsk State University, 10 Ulan-Batorskaya Str., Irkutsk, 640082, e-mail: kazarinvik@yandex.ru.